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Д О К Л А Д 

За осъществените читалищни дейности през 2022 г. 

в изпълнение на чл.26 ал.4 от Закона за народните читалища 

Съвременното общество изисква от културните институти да бъдат адаптивни 
и отговарящи на динамиката на времето. Читалищата не би трябвало да са извън 
тази тенденция и НЧ „Паисий ЙХилендарски 1870" е пример за това. Нови 
инициативи, концерти и спектакли; много попълнения в школите; нова литература в 
библиотеката, както и почти изцяло обновен Детски отдел; спечелени и реализирани 
проекти; връщан ето на самодейния театрален състав; забележително лято в 
библиотеката; национални конкурси и други. Това са само част от акцентите в 
дейността на НЧ „Паисий Хилендарски 1870" през 2022 г. Отговаряйки на 
съвременните потребности на ползвателите на нашите услуги и следвайки 
динамиката на времето, ние успяхме да привлечем и задържим вниманието към 
нашата дейност на различни социални групи потребители не само от Балчик и 
региона, но и от цялата страна и извън граница. Постигнатите резултати в 
различните направления са съобразени със Закона за на народните читалища а и 
всички нормативни документи, регламентиращи развитието на читалищата и 
читалищната дейност. Основните насоки в работата на читалището през изминалата 
година бяха свързани с поддържане на общодостъпна библиотека и насърчаване на 
четенето, културен обмен и организиране на инициативи с иновативен характер, 
опазване и популяризиране на културното многообразие, развитие на неговия 
потенциал, диалог и партньорство с общината, НПО и бизнеса за развитие на 
културните процеси; участия в проекти за финансово подпомагане на читалищните 
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дейности; поддържане и подобряване на материалната база в рамките на 
предоставената държавна и общинска субсидия и собствените финанси. 

1.БИБЛИОТЕЧНО - ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ 

Библиотеката на НЧ „Паисий Хилендарски 1870" е регистрирана с № 217 в 
Министерство на културата на 15.02.2017 г. Осъществяваната от нея библиотечно-
информационна дейност е подчинена на Закона за обществените библиотеки, чл.37, 
а самата тя е основоположник на всички вече по-късно визирани в Закона 
основополагащи принципи и изпълнява отредените функции на обществена 
библиотека. Библиотеката заема площ от 288 кв.м от цялата сградата. В нея са 
обособени зали за свободен достъп, специализиран детски отдел, отдел 
„Комплектуване и обработка", читалня и интернет- информационен център. 
Библиотечните фондове се съхраняват в книгохранилища с обособен достъп за 
персонала съобразно изискванията за опазване на книжни носители. 

Библиотечния фонд към 31.12.2022 г. съдържа 54445 библиотечни единици -
книги, периодични издания, графични и картографски издания, ноти, грамофонни 
плочи; касети, магн. ленти. Общият фонд е балансирано разпределен между 
различните отрасли на човешкото знание - философия, история, педагогика, 
литературознание, изкуство и др. 

Набавените библиотечни документа през 2022 г. са 793 тома. 531бр. набавени 
са от дарение ,чрез ежегодната кампания „Дари книга", По проект „Българските 
библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност" 2022, бяха закупени 
262 тома нова литература на стойност 3949,08 лв. - от 25 български издателства, с 
която се обнови фондът на библиотеката. Подборът на заглавия напълно отговаря на 
профила на библиотеката и читателския състав. Литературата за деца ще бъде в 
помощ на списъците за лятно четене, а книгите за възрастни ще бъдат 
привлекателни за нови читатели. 

По-големи дарители през годината: - И К „Персей" - 137 т.; Книжна борса ЕТ 
„Колхида" -108 т.; Мила Савова Димитрова -100 т.; Сдружение за градски читални-
60 т.; Многобройни са даренията от автори и читатели на библиотеката. 
Абонираните периодични издания - 24 бр., 16 бр. списания и . 8 бр. вестници, 
половината от които се съхраняват трайно. 

Новите постъпления, както и документи от стария фонд, се въвеждат в 
библиотечен софтуер АБ - автоматизирана библиотека на РС-ТМ. В читалищната 



библиотека се извършва методическа помощ, проекти, отчети и централизарана 
обработка на библиотечни документи на всички читалищни библиотеки в Община 
Балчик. 

Заетите библиотечни документи са 17310, от тях 3839 в читалните на двата 
отдела. 7400 са посещенията,броят на читателите е 480. Реализираните културно-
образователни инициативи от библиотеката са 110 с над 1100 посетители. 

И.УЧЕБНО-ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ В БИБЛИОТЕКАТА 

Присъствието на библиотеката в културните годишни изяви бе свързано с 
подпомагане на учебно-възпитателния процес на учениците чрез достъпна, 
развлекателна форма на литературни срещи, лектории, беседи и онлайн. 

Неотменен професионален ангажимент на библиотечните специалисти е да следят и 
отразяват целогодишно с илюстративни материали или пълноценни издания всички 
бележити дати и събития. 

Всяка година библиотеката организира инициативата „Лято в библиотеката" в 
която се включват над 30 деца от града и гостуващи деца. Чрез инициативата два 
пъти в седмицата децата четат,пишат,играят, рисуват и посещават различни 
културни обекти в нашия град. За втора поредна година библиотеката организира 
два национални конкурса. 

Национален конкурс „Моята вълшебна коледна пръчица" с участието на над 500 
деца от цялата страна и чужбина. Децата се състезаваха в два раздела: За коледна 
картичка и написването на коледна история, приказка и стихотворение. 

Другият, Национален конкурс „България в думи и картини" посветен на 3 март -
национален празник на България, участваха 125 деца от цялата страна , на възраст от 
4 до 18 год. 

Както всяка година така и тази година, продължихме с инициативата „Читател на 
годината" с която целим да насърчим четенето сред всички възрасти и изграждане 
на читателски навици най-вече сред децата и тийнейджърите 

Културно - масови начинания 



^ Тематични витрини от библиотечни документи, онлайн 
презентации,публикации, беседи и колективно четене: 

- Васильовден (Сурваки). 
Онлайн публикагщя - рубрика „ Традиции и обичаи " 

- 100 год. от рождението на Блага Димитрова /1922-2003/ - българска поетеса 
Тематична витрина от библиотечни документи; 

- Онлайн биографична презентация 
• 

- 130 годишнина от рождението на Джон Толкин -британски писател, смятан за 
основател на жанра фентъзи с романа си „Хобит" и неговото продължение 
трилогията „Властелинът на пръстените" 

Тематична витрина от библиотечни документи; 

- 90 г. от рождението на Умберто Еко (1932 - 19.02.2016), италиански писател, 
философ и медиевист 

Тематична витрина от библиотечни документи; 
Онлайн биографична презентация; 

- Иордановден (Богоявление) 
Онлайн публикация - рубрика ,, Традиции и обичаи "; 

- 174 години от рождението на Христо Ботев 
Тематична витрина от библиотечни документи; 

- Ивановден (Св.Йоан Кръстител) 
Тематична витрина и Онлайн публикация - рубрика „ Традиции и обичаи " 

- Ден на родилната помощ (Бабинден) 
Онлайн публикация - рубрика "Традиции и обичаи " 

- Ден на българското кино 
Онлайн презентация на любими откъси от български филми; 

- 140 години от рождението на Алън Милн - английски писател, автор на 
книгите за Мечо Пух (1882-1956) 



Тематична витрина от библиотечни документ; 

Нощ на книгите на Хари Потър 
Колективно четене и игри в библиотеката Онлайн изложба проследяваща 

жизнения път на автора; 

210 годишнина от Чарлз Дикенс, английска класика 
Витрина от библиотечни документи; 

Ден на пчеларя 
Онлайн публикация и изложба; 

Видео изложба „Пчелите, нашите трудолюбиви помощници"; 

75 г. от рождението на Миряна Башева (1947-12.07.2020), българска поетеса. 
Тематична витрина от библиотечни документи; 

Онлайн биографична презентация; 
Трифон Зарезан (Свети Валентин) 

Онлайн публикация - рубрика „ Традиции и обичаи "; 
Месец на любовта — онлайн рубрика (представяне на романтични романи); 

Литературен онлайн поздрав от ЛК „Иордан Кръчмаров"; 

144 години от гибелта на Апостола на свободата 
Витрина от библиотечни документи; 

220 г. от рождението на Виктор Юго (1802 - 22.05.1885), френски 
общественик и писател 

Витрина от библиотечни документи и биографична презентация; 

115г. от рождението на Емилиян Станев (1907 - 15.03.1979), български 
писател 

Витрина от библиотечни документи; 

Ден на самодееца 
Видео поздравителен адрес; 

170 г. от смъртта на Николай Гогол (31.03.1809 - 1852), руски писател и 
комедиограф 



Витрина от библиотечни документи 

Национален празник на България 
Витрина от библиотечни документи; 

Онлайн презентация; 

Национален конкурс „Освобождението на България в думи и картини" 
I раздел рецитал: „Моята родина България"; 
II раздел за рисунка: „Освобождението на България в картини" -

в двата раздела участваха 125 деца от община Балчик и страната. 

Официално награждаване и откриване на изложба на рисунки и рецитал на 
деца участвали в конкурса „Освобождението на България в думи и картини" 

Сучастието на учениците от училищата в гр.Балчик 
Международен ден на жената 

Витрина от библиотечни документи 

90 г. от рождението на Джон Ъпдайк (1932 - 27.01.2009), американски 
писател 

Биографична презентация; 

Блоговец -Благовещение 
Онлайн публикация - рубрика "Традиции и обичаи " 

Онлайн - рубрика „Библиотеката Ви препоръчва. . . „ -
Онлайн представяне на интересни и увлекателни книги от фонда на 

библиотеката 
Кампания „Дари книга" 

Онлайн рубрика „Дарители " -публикации на дарители в библиотеката 
Онлайн - поредица „Нови книги" -

Онлайн представяне на нови книги от фонда на библиотеката 

Световен ден на пианото 
Видео поздрав на деца от детска музикална школа — 

Световен ден на поезията 
клас пиано 



Литературно четене (ЛК„Йордан Кръчмаров"); 
Литературна среща с млади поети от град Балчик 

Ден на шегата; 
Гервьоеден - Ден на Българската армия; 
125 г. от кончината на Алеко Константинов; 

Ден на библиотекаря - „Библиотекар за един ден"; 
110 г. от рождението на Яна Язова; 
Ден на славянската писменост и култура; 
110 г. от смъртта на Пенчо Славейков (27.04.1866 г. 1912 г., 
български поет; 
146 г. от героичния подвиг на Христо Ботев; 
Деня на околната среда; 
Спомен за Евтим Евтимов - български поет и писател; 
Представяне на книгите на Юлияна Антонова - Мурата; 
Еньовден - традиции и обреди, свързани с нашия регион. 

Маратон на четенето от 2 до 23 април с участието на : 
ДГ „Здравец ", 2-ра, 3-та и 4-та група 
ДГ „Чайка ", 4-та група 
ДГ „Знаме на мира" , 2-ра група 
ОУ"Св. св. Кирил и Методий", 1- ви и 3-ти клас 
СУ „Хр. Ботев", ученици от 1-ви до 4-ти клас 
„Библиотекар за един ден" с ученици от СУ „Хр. Ботев „ 

„Здравей лято "- детско утро с децата от 4 -та група на ДГ 
„Мир" с. Сенокос 
„Довиждане училище! Здравей, ваканция! - детско утро с 
учениците от 2-ри и 3-ти клас на ОУСв.св . Кирил и Методий". 

Лято в библиотеката 
-Начало на летните занимания в библиотеката - детски празник 
В света на музиката - презентация , гатанки, танци 
Тайството на библиотеката -презентация , четене и игри с 

букви, думи , текст 



- 1 ноември - Ден на народните будители - витрина и урок по 
родолюбив с деца от ДГ „Здравец" 
-115 години от рождението на Астрид Линдгрен - витрина от 
библиотечни документи 
-125 години от рождението на Асен Разцветников - витрина от 
библиотечни документи 
- „Коледна магия"- изложба от библиотечни документи 
- „В очакване на Рождество Христово"- беседа, колективно четене 
и викторина с ученици от 1а, 16, 2а и 26 клас на ОУ"Антим Г' 
- „Приказна Коледа "- колективно четене на приказки с децата 
от 2-ра и 3-та група на ДГ"Знаме на мира" 
02.10. - 175 г. от кончината на Васил Априлов (21.07.1789-1847), 
български възрожденски, просветен и книжовен деец, основател на 
първото новобългарско светско училище в Габрово; 
03.10. - 120 г. от рождението на Фани Попова-Мутафова (1902-
09.07.1977.), български писател и преводач, автор на романи с 
исторически сюжети; 
09.10. - 155 г. от смъртта на Г. С. Раковски; 
15.10. - 85 г. от смъртта на Иордан Йовков - български писател 
(1880-1937); 
Ден на народните будители; 
09.11. - В памет на Иордан Йовков - 85 г. от края на житейския му 
път; 
15.11. - 195 г. от рождението на П. Р. Славейков - български поет, 
преводач, фолклорист, публицист и общественик; 
30.11. - Андреевден - традиции и обичаи; 
06.12. - Никулден - традиции и обичаи; 
14.12. - Коледа - зараждане, традиции, фолклор у нас и по света; 



- 19.12. - Възникването на Коледата в древността, традиции и обреди. 
Традиционни обичаи в празнуването на Коледа в другите страни. 

I I I . Мероприятия проведени в сградата на читалището 

Йордановден (озвучаване на общинско мероприятие) 

- Представяне на проект "Популяризиране на наследството на Черно море" 

- Информационна среща по проект „Силата на хоровата общност - Виртуален 
мост във време на социална изолация" 

- Участие на Детска - вокална формация като партньори към проект „Силата на 
хоровата общност - Виртуален мост във време на социална изолация" 

- Онлайн представяне на видео клип „ВаЬу shark" с участието на Детска -
вокална формация 

- Денят на самодееца (онлайн поздравителен адрес) 

- Честване на Националният празник на България - 3 март (озвучаване на 
общинско мероприятие) 

- Възстановка на военна клетва (озвучаване) 

- Театрална постановка „Трите прасенца" по повод Денят на шегата 
- Отчетно изборно събрание на кооперация „Черно море" 
- Участие на Вокална студия в Национална инициатива „България пее" гр. 

Пловдив 
- Театрална постановка „Козият рог" 
- Благотворителен великденски базар 
- Концерт посветен на „Денят на джаза" 
- Участие на Вокална студия и балетна формация „Дене" на празника на с. 

Царичино 
- Възстановка на ритуали и обичаи по случай „Гергьовден" 
- Флашмоб „Аз мога" 



Участие на балетна формация „Дене" и танцова формация „Цветни ритми" в 
Майски празници е. Соколово 
50 години юбилеен концерт на танцова формация „Дене" при НЧ "Паисий 
Хилендарски - 1870" 
Изпращане на предучилищната група на ЦДГ „Здравец" 
Театрална постановка „Бременските музиканти" по повод Деня на детето 
Участие на Вокална студия при НЧ "Паисий Хилендарски - 1870" в детски 
празник организиран от "Inner Wheel Club" гр. Балчик 

Участие на балетна формация „Дене" при НЧ "Паисий Хилендарски - 1870" 
на празника на с. Сенокос 
Годишна продукция на класа по китара при НЧ "Паисий Хилендарски - 1870" 
Годишна продукция на класовете по пиано при НЧ "Паисий Хилендарски -
1870" 
Участие на балетна формация „Дене" при НЧ "Паисий Хилендарски - 1870" в 
благотворителен концерт „Заедно за читалището" 

Участие не смесен хор „Черноморски звуци" при НЧ "Паисий Хилендарски -
1870" в Международен фестивал на православната музика,, св. Богородица -
Достойно есть" гр. Поморие 
Концерт на Георги Христов 

Театър на българската армия представя постановката „Кафе е претенция" 

Национален преглед на самодейните състави на хората от третата възраст 

Дванадесети международен детски фестивал „ Светът в детските длани" 

Откриване на лятната академия в е. Гурково с участието на Вокална студия 

при НЧ "Паисий Хилендарски - 1870" 

Участие на Вокална студия при НЧ "Паисий Хилендарски - 1870" в финалния 

концерт на „ „Детска мелодия на годината" 

Самостоятелен клавирен концерт на София Стебловская 

Премиера на документалните филми - „Най - светлият син на Копривщица -

Тодор Каблешков" и „Князът - Георги Бенковски" 

V I I I Международен форум "Българско наследство" - Балчик 



- Финален концерт - STREAM DANCE ACADEMY 

- 15-ти МЕЖДУНАРОДЕН ФЕСТИВАЛ НА МЛАДИТЕ В ИЗКУСТВОТО 

„ВИА ПОНТИКА" БАЛЧИК 

- Участие на Детската вокална студия и Дамска камерна формация „Music & 

Joy" в хорови празници и IV Национален фестивал на детските и младежките 

хорове в гр. Варна. 

- „В коледната нощ „ - Танцов спектакъл на танцова формация „ДЕНС" 
- „ На чаша вино с коледни песни" - Концерт с участието на: Смесен хор 

"Черноморски звуци", Дамска камерна формация "Music & and Joy ", Вокална 
група при ДГ "Здравец", Вокална формация при ОУ "Св. Св. Кирил и 
Методий", Детска вокална студия "Music & Joy", Група за популярни песни, 

- Участие на Смесен хор "Черноморски звуци" в коледния концерт на НЧ 
"СЪГЛАСИЕ - 1890", КАВАРНА 

- Участие на танцова формация „ Дене" в коледния концерт на НЧ "Свобода 
1897 г." в с. Гурково 

- Участие на хор „Черноморски звуци" в Коледния фестивал в Република Малта 
- "Обир" от Джо Ортън - Театрално -музикален център -Разград. 
- Хоров концерт - Първи български хор „Янко Мустаков", гр. Свищов, Смесен 

хор "Черноморски звуци" гр. Балчик 
- "МЪЖЕ ПОД ЧЕХЪЛ" - ДРАМАТИЧНО-КУКЛЕН ТЕАТЪР "КОНСТАНТИН 

ВЕЛИЧКОВ" ПАЗАРДЖИК 
- "Настолни игри" - Младежка инициатива с участието на ученици от СУ „ 

Христо Ботев" гр. Балчик 

През 2022 година работиха следните състави , клубове и кръжоци: 

1. Смесен хор „Черноморски звуци" 
2. Състав за популярни песни 
3. Литературен клуб „Иордан Кръчмаров" 
4. Вокална студия „Съншайн" 
5. Вокална студия „Бейби войсес" 
6. Балетна формация „Дене" 
7. Школа за модерен балет 
8. Школа за класически балет 
9. Школа за боди балет 



10. Детска музикална школа - 2 класа пиано, 1 клас китара; 
11. Клуб „Приятели на книгата" в библиотеката 
12.Общински хор на пенсионерите 
13. Клуб на художника „Борис Караджов" 
14. Школа по народни танци „Цветни ритми" 
15. Театрален състав 

По материалната база на Читалището бяха извършени текущи ремонти. 

Секретар: 

/Веселин Павлов/ 


